

出國報告（出國類別：教育旅行）

112 學年度觀音高中赴日本廣島縣國際
教育旅行實施計畫出國報告

服務機關：桃園市立觀音高級中等學校

姓名職稱：林振清校長

派赴國家：日本

出國期間：112 年 12 月 18 日至 112 年 12 月 23 日

報告日期：113 年 2 月 27 日

桃園市政府及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：112 學年度觀音高中赴日本廣島縣國際教育旅行實施計畫出國報告
頁數 14 含附件：是否

出國計畫主辦機關：桃園市政府教育局

出國計畫承辦機關：桃園市立觀音高中

聯絡人：廖建智

電話：03-4981464#213

e-mail：gish213@gish.tyc.edu.tw

出國人員姓名／服務機關／單位／職稱／電話

林振清／桃園市立觀音高級中等學校／校長室／校長／03-4981464

廖建智／桃園市立觀音高級中等學校／教務處／實研組長／03-4981464

出國類別：1. 考察 2. 進修 3. 研究 4. 實習 5. 其他_教育旅行

出國屬性：1. 科技與生活 2. 警消與公安 3. 教育與體育 4. 經濟與就業

5. 道路與交通 6. 社福與醫療 7. 環保與永續 8. 觀光與文化

9. 都市規劃與發展 10. 市政交流 11. 其他()

出國期間：112 年 12 月 18 日至 112 年 12 月 23 日

出國地區：日本廣島縣

報告日期：113 年 2 月 27 日

關鍵詞：日本、教育旅行、跨文化交流、寄宿家庭

內容摘要：

揮別疫情，強化國際友校情誼。疫後日本國際教育旅行，校內師生熱情參與，期待與國際姊妹校「廣島縣立佐伯高等學校」、國際友校「廣島縣立廣島高等學校」進行實體文化交流。本校學生精心準備介紹個人及臺灣特色節慶、飲食文化手繪筆記本與日方學生互動，吸引日方學伴提問臺灣現況。本校學生更致贈臺灣特色鑰匙圈、零食小點心及明信片讓日方學伴感受到我方真誠的「一期一會」溫暖。此外，城市探索讓師生體認日本政府、產業及社區居民在文化資產保存及永續經營的策略。日本寄宿家庭體驗不是單純的民宿一泊二食，而是轉換自己為家中的一份子，共同備餐、家務整理與鄉町長輩的互動日本家庭溫暖，尋回「家族」的意義。

目次

壹、 目的.....	04
貳、 過程.....	04
參、 活動照片	07
肆、 心得.....	09
伍、 建議.....	13
陸、 附錄.....	14

壹、目的

海外教育旅行，深化國際友誼。因新冠疫情影響，本校停辦國際教育旅行已有 3 年之久。後疫情時代我國邊境開放，國際交流逐漸恢復正常，我校更積極與國際姐妹友校「廣島縣立佐伯高等學校」及「廣島縣立廣島中學校・高等學校」洽談國際交流參訪計畫，希冀透過實體參訪及入校互動計畫，帶領本校師生見學友校近年於空間營造、課程設計及學習實踐等面向，同時強化國際姐妹友校與我校的國際友誼。

細膩城市走讀，品味文化遺產。教育旅行目標帶給見學者深刻的學習意義。行程規劃涵蓋世界文化遺產「廣島原爆館」、日本國家指定重要文化財「岩國錦帶橋」、「宮島神社」、「金刀比羅宮」、「倉敷美觀地區」、「廣島城」、「丸龜城」、「岡山後樂園」及「栗林公園」等，透過城市探索安排，鼓勵師生體認日本政府、產業及社區居民在文化資產保存及永續經營的策略，進而反思我國在文化遺址、有（無）形文化資產及產業經營可採行的策略。

內海鄉町寄宿，體驗日本家庭溫暖。有別於商務旅館的住宿，本次教育旅行與廣島縣福山市內海町觀光協進會合作，成功媒合數個鄉町家庭，讓學生分組寄宿一晚，體驗鄉町常民生活。鄉町寄宿不是單純的民宿一泊二食，而是轉換自己為家中的一份子，共同備餐、家務整理與鄉町長輩的互動，實際體驗日本家庭溫暖，尋回「家族」的意義。

貳、過程

一、入校參訪交流

佐伯高校展熱情，鞏固姐妹校情誼。我校曾與廣島縣立佐伯高校締結姐妹校，然而因疫情的阻礙，導致近年僅能透過線上視訊交流，效果有限。本次教育旅行首要目標是與佐伯高校重新建立聯繫，規劃半日入校文化交流體驗，鞏固雙方姐妹校情誼。

冷冽飄雪火曜日，兩校師生展熱情。12 月 19 日上午 10 時，攝氏 2 度，佐伯高校，飄雪。映入眼簾的校園偏灰色調，校地面積不大，校園建築呈現昭和時代感。入校歡迎式，我校領隊林振清校長代表致贈交流紀念座，並向佐伯高校全體師生致感謝詞，而我方兩名學生代表更以日文向佐伯高校全體師生致意。歡迎式後，學生分組跟隨佐伯高校學伴至不同學習空間，進行文化交流。交流過程中，學生準備好精心製作的個人「線圈筆記本」，向佐伯高校學伴介紹自己以及臺灣特色景點、傳統節慶及飲食文化。佐伯學伴仔細聆聽我校學生分享，雙方學生以英語互動，同時致贈彼此特色小物及交換社群聯繫資訊，作為交流紀念。

精緻化社區小校，跨領域在地連結。佐伯高校師生人數合計僅百人，但國定課程及校本跨領域探究課程發展已有顯著成效。Saeki Quest 是佐伯高校近年發展的校本特色

課程，鼓勵學習者主動關懷學校周邊社區，如社區公共事務、在地農產行銷及年長者照護等議題。透過與社區居民的互動，理解其生活實踐的困境，以小組專題形式進行師生共學，提出可行的行動方案，為社區事務盡一份心力。如此的探究課程模式與臺灣普通科校訂必修課程近似，同樣以關懷在地為出發，實踐可行的行動方案，鼓勵高中學生能整合學科知識、具體解決真實情境問題，同時與社區建立良好的互動關係，形成綿密的社區型關懷網絡。

儘管參訪佐伯高校時間不長，但睽違已久的實體入校交流鞏固了兩校的姐妹情誼。佐伯高校入校參訪後，不是一個結束，而是另一個開始，可值得思考兩校彼此的校本探究課程在未來可以如何相互交流、分享與學習。

中高一貫廣島校，締結友誼在觀高。廣島縣立廣島高等學校為日本文部科學省 Super Global High School（超級全球高中）計畫 2015 年至 2019 年的指定學校。廣島高等學校屬於北廣島地區的大型學校，高校學生人數來到 2000 人以上，致力投入學生自主學習、國際教育及科學探究。2019 年 2 月，廣島高等學校校長及教師一行人先遣至桃園市考察，同時拜訪我校，討論未來兩校合作事宜。疫情前最後一次成形的國際教育旅行，有幸拜訪廣島高等學校。然而，2020 年後因疫情影響，導致兩校無法執行後續交流活動。本次國際教育旅行也回訪廣島高等學校，期待兩校能接續後續國際交流。

北廣踏雪木曜日，科學自律展知性。12 月 21 日上午 9 時，攝氏 1 度，雪紛飛。不同於佐伯高等學校，廣島高校校舍較為現代化，校地面積廣大。入校歡迎式中，廣島高等學校現任校長豐田由之校長熱烈歡迎本校師生參訪，期待今日的兩校入班體驗課程及文化分享交流能收穫豐富。本校林振清校長在致詞中更希望未來兩校能有進一步的國際交流，進而簽訂姐妹校合作備忘錄。歡迎式後，我校學生隨即前往廣島高校高一學生的活動會場，一一用英語或日語簡短向廣島高校生簡短自我介紹。小組討論時，我校學生更以精美製作的線圈筆記本向日方學生介紹自己、臺灣特色文化及節慶，同時也致贈精美小禮物給對方學伴。

儘管時值日本高校學期末，廣島高校仍安排我校學生能入班體驗高校課程，如英文課、數學課、物理課、化學課或體育課等。我校學生觀察到日本高校生的學習內容與我國的學科內容相近，日方學伴也熱情地細心向我校學生說明現階段的學習任務。

值得一提的是，廣島高等學校是一所沒有上下課鐘聲的學校。經詢問豐田校長此政策的做法是為了鼓勵全校師生都能自律地在約定好的上課時間及地點集合，共同完成該時段的學習任務，而非以鐘聲制約學習行為。

另外，廣島高等學校更鼓勵學生自主地協助校園事務。例如，下課或午休期間，學校例行事務的宣達及執行皆由學生組織執行，而不需要透過師長的叮嚀。如此的文化塑造成一所自主自律的學習空間。

本次教育旅行參訪廣島高等學校獲益良多，豐田校長更期待未來能在 2024 年率領參訪團至臺灣修業旅行，並與本校交流校訂必修課程及戶外踏查課程。

二、城市文化探索

城市文化探索行程規劃涵蓋世界文化遺產以及日本國家指定重要文化財，鼓勵師生體認日本政府、產業及社區居民在文化資產保存及永續經營的策略，進而反思我國在文化遺址、有（無）形文化資產及產業經營可採行的策略。

舊時代的建築保存及維護具備永續經營的精神。岩國錦帶橋已經過重建，然而岩國當地政府、居民在原有橋樑被沖毀之後，仍是用心投入古橋樑的修復。這不禁讓我校師生開始思考為何不另造一座新的、更牢固的鋼構大橋？而是盡力維護先民的智慧，並且以永續經營的策略教導後人應保存文化資產。

戰後的斷垣殘壁，提醒後人戰爭的痛楚。廣島原爆是人類歷史上第一次使用核子武器，造成無數的人失去寶貴的生命。我校師生參訪廣島原爆館及和平紀念資料館後，深刻地體悟到核子武器帶給人類世界是毀滅性的災難，甚至會持續影響好幾代世人的健康與繁衍。核子武器所帶來的立即型毀滅及持續性輻射傷害，使得一個國家不論在政治、經濟、文化、社會及環境造成難以抹去的傷痛。近年戰爭如「俄烏戰爭」、「以巴戰爭」也因為國與國之間複雜因素引發衝突，導致無辜的民眾失去生命及財產損失，我校學生在參訪後，皆以嚴肅的心情看待和平的議題。

三、內海鄉町寄宿

結束廣島高等學校參訪行程後，我校師生趕車前往福山市內海町與內海町的寄宿家庭進行歡迎見面儀式。我校學生在一開始時對於陌生的寄宿家庭爺爺奶奶們似乎不太敢說話或問問題，然而在認識家庭環境及共同家務分擔的協作下，逐漸能敞開心胸與寄宿家庭的爺爺奶奶聊天，分享臺灣的家庭、教育及傳統文化。

結束寄宿家庭體驗後，我校學生與寄宿家庭是依依不捨。除了體驗到日本傳統家庭的共同備餐和休閒活動，更可貴的是體悟到家族的重要性。我校學生更表達希望人生中有機會能與寄宿家庭的爺爺奶奶能有一期一會的時刻。

參、活動照片

	
說明：觀高學生致詞	說明：與佐伯高校校長合影
	
說明：與佐伯高校文化交流課程	說明：與廣島高校校長教師合影
	
說明：與廣島高校文化交流課程	說明：與廣島高校學生合影



說明：岩國錦帶橋



說明：廣島原爆館



說明：嚴島神社



說明：丸龜城



說明：寄宿家庭歡迎式



說明：寄宿家庭探訪



說明：寄宿家庭探訪



說明：寄宿家庭探訪

肆、心得

【高一，吳○蕙】

與我們不同的是日本學生放學可以選擇補習或者玩社團，而且高中還有書法課，我建議臺灣以後也能將書法文化融入課程！此外，日本高校的學生穿著是整齊一致，這些都是我們臺灣可以學習效仿。

日本高校鼓勵女子投入棒球是一件很棒的事，國小我是棒球隊的，聽到佐伯高校有女子棒球社且在交流過程中還遇到為了棒球來日本留學的「臺灣學生」呢！我用注音的方式去記住日語的念法。經過多次練習，即使到了現場依舊會緊張不已，但是我還是有順利地跟他們溝通。

參訪完廣島和平紀念館後，我認為人類最不理智的行為就是「戰爭」！人與人之間應該要好好溝通，如果每個人都單純一點且考慮到他人，那麼人人臉上都是笑容滿面，而不是雙方沒有共識就打仗，導致無辜的平民失去正常的生活。希望現在正在戰爭的國家能趕快停止，帶給世界和平！

有關文化資產保存、保留古物，留住它最後的價值，是可以帶來教育意義與用途！每個古蹟有它自己的故事之外，也帶給當時的人有不同的回憶，如果只是一昧因為設備老舊而拆除，如此一來是否抹滅它存在的意義？

寄宿家庭的爸媽會幫我們安排好行程，讓我們在短時間內體驗到和接觸到很多好玩的文化或事物。最印象深刻的是「和服」，之前在臺灣的九族文化村有穿過，但不同的點是，背後的蝴蝶結是用綁的，比較道地的感覺，而且穿的鞋子不是木屐，而是很像藝妓的女生穿的那個鞋子！食物很美味，雖然日本的飯都是冷的，但媽媽的配方十分特別且相當美味。他們說計畫明年要來臺灣過結婚 50 週年，希望他們會來觀音高中看看他們曾經的女兒！

日本整體城市的街道、學校都很乾淨又衛生，這次的教育旅行並非是跟團出門玩，而是有系統性學習。之前出國都是仰賴家人，然而這次要自己獨立自主，用外語和當地人溝通。這次旅途將近八成都要靠自己，不論是在時間管理、金錢控制、團體互動、餐飲文化的差異，這次的旅行讓我成長許多！

【高一，張○臻】

不論是佐伯高校或是廣島高校，我觀察到學生幾乎人手一台平板。日本學生在和我們交流的時候也都是用平板輔助，而我們在臺灣校內學習的時候，雖然有「生生用平板」政策且課堂上也會使用到平板或電腦，但是大多時候還是使用課本來上課，並非每一位學生皆有平板。日本當地政府對於教育資源的挹注可見是相當龐大。

日本高中生在校服穿著是非常統一的。在臺灣若天氣寒冷，學生能自行添加便服加學校制服。我詢問過我的學伴，他們分享學校不會讓學生染髮或戴耳環等。

日本高校學生和老師的關係就如朋友一樣，可以聊天，不太嚴肅。這同樣使我想起學校的一些老師也是如此的親切。在我們做自我介紹及臺灣特色文化分享時，日本學生非常捧場且投入。

廣島原爆館裡面記錄著原爆日發生的地區、範圍以及對人們造成的影響。關於這個人類歷史上的傷痛，如畫作、文字和當時逝去的生命所留下來的一些衣服物品等，參觀的過程中，我的心情相當沈重，因為這是人類第一次使用核武器、很多條寶貴的性命就瞬間消失了。但這讓我思考以前歷史課程教的一些知識，是否和這裡的相同？參觀和平紀念館有一種走進歷史課本的感覺，讓人更想了解這件事情的原因、經過、造成的結果及對後人的影響。

寄宿家庭的行程我以為只是像平常一樣在家一起煮晚餐聊天而已，沒想到一抵達寄宿，我們就去體驗如何摘橘子。寄宿家庭的爸爸先和我們解釋哪些可以摘及摘下來後需要將枝頭摘除。戶外天氣相當寒冷，橘子簡直是在天然的冰箱中，這次體驗真的很有趣。回到室內後，寄宿家庭的媽媽就送了一個她媽媽縫製的和服小包，裡面還放了為我們精心準備的禮物，我們真的很感謝寄宿家庭對我們如此用心，還讓我們體驗了日本和服。不得不說，正式的日本和服穿法真的很複雜。

晚餐時刻，寄宿家庭的媽媽一邊做飯一邊向我們解說今日的料理。我們的晚餐是炸洋蔥小蝦、海鮮茶碗蒸、關東煮、馬鈴薯泥與生蠔。我個人最喜歡的是「炸洋蔥小蝦」，這是我第一次品嚐洋蔥是有甜味回甘的，配上小蝦真的是人間美味。我們就像家人一起吃飯、聊天，我感覺到溫馨，有一家人的感覺。

在城市探索發現日本人很少人騎機車，大部分的是走路或騎單車或是搭大眾運輸。此外，我們在穿越馬路時，汽車均會禮讓行人，這讓我想到，臺灣在這方面似乎還有進步的空間。之前因為路權爭議有不少新聞在報導，而且在日本的大眾運輸中，我發現通勤者在乘車時真的是非常安靜，不會有人在大聲喧囂講電話或是外放影片聲音。儘管乘車禮儀這件事情在臺灣也做的不錯，但有時還是會遇到一些人會旁若無人的影響他人，難免會造成他人的困擾。日本街道上雖然未擺設公共垃圾桶，但是街道保持十分乾淨。最後，我觀察到日本國內的交通工具大部分都是以環保電動車居多，不僅減少廢氣排放，更以環保永續的策略在經營自己的國家。

【高二，陳○昕】

日本學生在上課的方式和我們相似。課程要求同學分組討論，但不同的是，每位日本學生很認真地參與課堂及討論，無人在睡覺。這次的參訪是我第一次進入日本學校交流，是個非常難忘的經驗。我發現到日本學生即使在下雪的天氣，仍是按照規定穿著制服，統一整齊。運動服只有上體育課時才更換，體育課結束後，每一位學生立即換回制服，這與我們臺灣非常不同。在臺灣天氣寒冷時，學生都穿自己的便服在外面，如此顯得不一致，制服幾乎平時都沒有人穿，這是我們與日本學校之間最大不同之處。

日本學校的教室很明亮也很乾淨，進入到室內的時候要換著室內鞋。每位學生的室內鞋都一模一樣，統一整齊。進入校園後就要換鞋，因此室外鞋就很少穿到，地板依舊保持整潔，同學間也不會互相比較自己的便服或室外鞋。

最令我印象深刻的是，我們兩校的學生都有準備自我介紹詞要分享給對方。這是我第一次自我介紹用全日文，將日文背起來是很有挑戰性的。而日本學生是用英文來自我介紹，令我印象深刻。

廣島和平紀念館是紀念在核武器攻擊中喪生的人民所蓋的紀念館，目的是讓後世的人了解當時戰爭的經過及使用核子武器的後果。當我們走進紀念館時，現場一片寂靜，我不敢發出聲音。展館是一個單行道，走道的旁邊是有關這次戰爭中的大小故事。遊客均安靜地看介紹，不敢相信眼前的照片是真實發生過的事實，一邊看一邊難過。

戰爭是很殘酷的，受到戰爭迫害的不只是軍人還有無辜的民眾。紀念館內放了許多罹難者遺留下來的衣物及隨身物品，看了之後不禁想問，為什麼要有戰爭？一場戰爭，好幾萬人失去寶貴的性命及心愛的家人。戰爭是殘酷、冷漠又無情的。離開紀念館，再次望向河的對岸，是核武器爆炸後保存下來的建築物《廣島原爆圓頂館》，依然佇立著提醒世人戰爭、核武及和平的議題。

抵達寄宿家庭，寄宿家庭的媽媽帶體驗當地的魚市場買晚餐的魚，之後寄宿家庭的爸爸帶著我們駕車前往附近的景點。晚餐時間我們共同準備晚餐，媽媽教我們製作廣島燒，真的不太容易。經過晚餐時間的閒聊後，寄宿家庭的爸媽已有三個小孩和四個孫子，假日的時候才會回來。爸爸喜歡海釣，我們問可不可以帶我們去，可惜當天天氣不佳，所以沒有帶我們去。他說下回的時候再帶我們去，我們也很開心的回說好。為了把握最後相處時光，爸爸帶著我們去海邊看日出。因為雲層太厚的關係沒能成功看到，看到爸爸略顯失落，我們向他說沒關係，因為這已經是難得的經驗了。經過這一夜兩餐的相處，我覺得寄宿家庭爸媽將我們視為己出，讓我感受到另一個家溫暖的感覺。

這趟日本教育旅行，從與日本學生交流到走入當地街道、與寄宿家庭爸媽相處及參觀各個城市古蹟景點，都讓我學到了很多和創造許多美好的回憶。在出發之前我擔心因為語言的差異，會不會與日本學生聊不起來，與寄宿家庭爸媽語言不通會尷尬等問題。然而這些都沒發生，寄宿家庭爸媽熱情地與我們互動且有說有笑，過得很充實。

城市景點、兩間友校及寄宿家庭，我體驗到了日本當地非常多的文化特色、學習制度及歷史文化。我了解核武器的威力與爆炸後產生的後果及影響、體驗日本學校上課的互動方式和了解學生各式服裝的規定、寄宿家庭中不同的文化與生活習慣體驗、參觀各式景點及認識神社的歷史故事及學習日本街道上行人與用路人的素養及習慣。這五天，我發現到、學習到日本與我們臺灣不同的事物。非常感謝學校及老師，讓我有這個機會體驗到原本生活中體驗不到的事情。這趟日本教育旅行非常值得，使我受益良多。

【高二，黃○貽】

日本學校一學年分為三學期，臺灣高中則是兩學期制度。每間教室的後方都有放置兩台暖爐，許多日本同學下課時都圍著暖爐取暖。12月底，日本女同學依舊在寒冷的冬天穿著制服及膝長裙，我非常佩服。

從 11 月中便開始參加學校開設為期一個月的日本行前課程，課程中教導一些日語的日常對話以及基本禮儀。因為我是學校的致詞代表，所以有和老師另外約時間去練習日文致詞內容。在準備禮物的過程中，是我第一次自己包裝禮物且設計個人名牌。

進入和平紀念館後，我感到非常震撼。雖然館內的介紹是日文，但從館內的紀錄照片中就能夠感受到擲下原子彈對當時的廣島造成多大的傷害。其中最令我印象深刻的是受到原子彈輻射影響的受害者的照片，讓我思考著戰爭對國家以及人民的影響。

第一次的寄宿家庭體驗，非常有趣且充實。我原先以為彼此會相敬如賓對話甚少。但實際體驗過後，寄宿家庭的爺爺和奶奶都非常親切和熱情的招待我們，若有什麼需要溝通的地方，他們會使用 Google 翻譯，有了科技協助，我們相談甚歡。奶奶非常親切並以家人互稱，這讓我覺得非常溫暖。奶奶幫我們穿和服拍照並介紹和服不同樣式所代表的涵意。那也是我第一次穿和服，我才知道外表看起來美麗的和服其實穿法非常複雜繁瑣，穿上和服幾乎花上約 20 分鐘。和服有五條以上的綁帶會綁在身上，而且每條綁帶都要拉緊，那也是我人生第一次感覺自己肺部的空氣被擠壓。神奇的是穿和服並不會感到寒冷，甚至比原本穿的兩件衣服加一件外套還要暖和。之後奶奶教我們如何製作手捲壽司，並說明在以前，手捲壽司只有在重要場合才會製作來招待客人，這讓我倍感溫馨。印象深刻的是，開動前會等所有人都坐好，並一起說「いただきます！」（我開動了），在臺灣不常吃生魚片，除非有特別去漁港或市場買。但在內海町當地的寄宿家庭，卻是當天的晚餐和隔天的早餐都有生魚片！爺爺說晚餐的生魚片是中午才捕撈上來的魚，新鮮又美味。

晚餐後，爺爺開車帶我們去看附近公園的燈飾，上面還掛著「Merry Christmas」的字樣。除了看燈飾外，還看到了星星！平常在都市生活著，幾乎高樓林立，上一次看到星星還不知道是多久以前。這次寄宿家庭體驗中，能夠體驗家庭生活並與日本人相處，讓我覺得自己在外國有個家一樣，這對我來說是溫馨且珍貴的回憶。

我覺得這趟旅程讓我的日文更加進步！雖然以前曾經去過日本，但卻不曾這麼近距離且長時間和日本人溝通，不論是用日文、英文或是肢體語言。在溝通的當下，為了讓對方理解自己想表達的意思，我不停地動腦，除了能訓練自我表達能力，同時也培養了臨場反應。而城市探索的那天，雖然與組員有小爭執，但最後還是順利完成了當天的行程，在這個過程中我增進了團隊合作的能力，並隨時注意其他組員的狀況，如果有人不見或是不舒服，也需要立即告訴老師。

日本的飲食非常多樣化且精緻，而在臺灣人手一個碗，然後把所有食物都裝在一起，但在日本每一樣不同的食物都用不同的容器，除了食物的美味之外也兼顧視覺的美感。我認為日本是注重禮儀的國家，在走路或是過馬路的時候，都沒有聽過車子的喇叭聲。日本的路邊沒有隨處放置垃圾桶也保持整潔，我覺得這些都是我們可以學習的地方。雖然會造成生活上的一些不便，卻對環境的整潔以及維護有很大的幫助！

【高二，吳○婷】

我觀察到日本高校生都是人手一台 iPad，然後他們上課的時候隨時都可以拿起來查資料、拍照或是做筆記。日本學校的女生冬天真的是穿裙子，但並不是我們想像中的短裙，是超過膝蓋的裙子。而服儀規定雖然沒那麼嚴格，他們還是可以在學校裡穿著自己的外套，但顏色以黑色跟灰色為主，所以看過去整齊劃一。

日本的生進入學校都需要換鞋。我原本以為是換拖鞋，但其實他們的鞋是包腳鞋，每一雙款式固定且鞋子外面會寫上自己的名字。

在寄宿家庭的這兩天，除了共同製作晚餐外，寄宿家庭媽媽幫我們穿上和服，後來我們發現了一個筆記本，原來寄宿家庭的媽媽不是本來就會穿和服，而是為了我們學的，真的很感動。晚上我們睡的是寄宿家庭爸爸幫我們鋪的日式傳統床墊，我們一同聊了很多日本的傳統還有臺灣的日常。很喜歡日本家庭餐桌上大家一起喊一起開動吧吃飯、一起聊天，這些經驗特別地溫暖。

本次教育旅行是我第一次去日本、第一次穿拖鞋走在校園裡、第一次跟日本學生交流、第一次體驗日本傳統家庭、第一次穿和服及第一次搭電車。很感謝學校給我寶貴的機會讓我用自己雙眼去觀察。我學習到日本人注重禮儀和禮貌，他們回到家的時候都會大聲地跟家裡的人說「我回來了」，吃飯的時候也會等到大家到齊再一起說「我要開動了」，我聽到他們說最多的是「どうぞ」，是請的意思，所以他們不僅對外且對自己家人都很有禮貌，我覺得這些是值得我們學習的。

伍、建議

1. 感謝教育部國民及學前教育署及桃園市政府教育局補助旨案計畫經費。本次行程規劃眾多主題如日本文化認識、日本城市探索自助旅行、日本入校交流及基礎日語問候等，教師與學生獲益良多。
2. 文化紀念品可引起友校學生之興趣，建議本市學校未來辦理國際交流時，可準備手作類作品或臺灣特色紀念物。
3. 日本友校學生幾乎人手一台平板電腦，多為搭配課程活動線上查找資料、繳交作業與自主學習。詢問友校師長後，發現平板電腦需由學生自行準備，而學校端則提供安全、便利且友善的無線網路頻寬供全校師生學習使用。弱勢學生則可申請政府相關補助經費購置個人數位平板載具。真正落實「生生『擁』平板」的數位學習概念及投資應是學習

者家庭要共同負擔的責任，而非單純國家提供預算，各校採購保管，僅每年回報扁平化借出歸還次數、平板後端使用資訊及使用平板實況照片。日本學校於數位學習的施政理念建議可供本市參考。

陸、附錄：出國人員名冊

師長	職稱	姓名	性別	師長	職稱	姓名	性別
01	校長	林振清	男	02	組長	廖建智	男
編號	年級	姓 名	性別	編號	年級	姓 名	性別
1	高一	游○泰	男	18	高二	吳○婷	女
2	高一	吳○蕙	女	19	高二	吳○姣	女
3	高一	張○臻	女	20	高二	李○璇	女
4	高一	邱○霖	男	21	高二	孫○璘	女
5	高一	李○潔	女	22	高二	簡○佳	女
6	高一	陳○蓁	女	23	高二	鄭○睿	男
7	高一	廖○婷	女	24	高二	吳○健	女
8	高一	簡○芸	女	25	高二	巫○璇	女
9	高二	谷○豪	男	26	高二	陳○佑	女
10	高二	周○恩	男	27	高二	簡○璇	女
11	高二	林○宏	男	28	高三	蔡○詞	女
12	高二	陳○昕	男	29	高三	張○庭	男
13	高二	鄭○朋	男	30	高三	楊○盟	男
14	高二	陳○涔	女	31	高三	江○純	女
15	高二	鄭○仔	女	32	高三	黃○綺	女
16	高二	黃○貽	女	33	高三	賴○柔	女
17	高二	謝○恬	女	此欄空白			